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Nárys didaktiky Josefa Maňáka jako příklad systémového 
přístupu v didaktice
Tomáš Janík (PdF MU v Brně)

Nápad věnovat jednu z oborově didaktických konferencí osobnosti a dílu 
profesora Maňáka se zrodil brzy poté, co jsme se s profesorem Švecem roz-
hodli vydat Maňákův Nárys didaktiky. Bylo nám jasné, že tohle všechno se 
musí stát v roce 2024, protože v tomto roce uplyne sto let od doby, kdy se 
profesor Maňák narodil. A jelikož jeho dílo je hodnotné a hodné následování, 
vnímali jsme, že je věcí profesní cti jej připomínat, zprostředkovávat, aktua-
lizovat i tvořivě rozvíjet.

Opětovné vydání Nárysu didaktiky pro nás bylo výzvou. Znovu a znovu jsme 
pročítali Maňákův text a uvažovali jsme, jak s ním naložit – zda se jej sna-
žit rozšířit o další autorovy texty, nějak jej rozepsat či aktualizovat apod. 
Nakonec jsme se rozhodli ponechat jej s drobnými aktualizacemi v jeho pů-
vodní podobě, neboť se jevilo, že text je do té míry nadčasový, promyšlený 
a soudržný, že naše zásahy by mohly být kontraproduktivní. Udělali jsme 
tedy alespoň to, že jsme k textu napsali Předmluvu a Doslov, kde jsme někte-
ré naše reϐlexe Maňákova díla prezentovali.

Poté, co byla reedice Nárysu didaktiky připravena k sazbě, přistoupili jsme 
k přípravě konference, která se k ní a k dílu prof. Maňáka přihlásila. Výzva 
šla komunitou ve znění: „Na konferenci je možné přihlásit se také s individu-
álními příspěvky. Zajímají nás osobní reϐlexe zaměřené například na to, jak 
se pojetí didaktiky Josefa Maňáka promítá do Vašich vzdělávacích a výzkum-
ných aktivit, čím Vás setkání s profesorem Maňákem a jeho dílem profesně 
či osobně ovlivnilo apod.“ Potěšilo nás, že zájem o konferenční vystoupení 
projevilo množství lidí. Potvrdilo se tím, že Maňákův odkaz je uchopitelný 
nikoliv jen pro ty, kteří pana profesora znali a pamatují, ale také pro ty, kteří 
jej znají – jak se říká – jen z literatury. To pro nás byla dobrá zpráva.

Konference byla zahájena čtením vybraných pasáží z Maňákova díla (v podání 
paní děkanky Simony Koryčánkové) a prezentací částí televizních záznamů 
a videozáznamů Maňákových vystoupení (v podaní kolegy Petra Najvara). 
Následovalo mé vystoupení, jehož cílem bylo přiblížit Maňákovo pojetí di-
daktiky a ukázat na jeho pozici v rámci pedagogického myšlení. Pokusil jsem 
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o to prostřednictvím rozboru Nárysu didaktiky, který v roce 2024 vychází 
ve čtvrtém vydání2.

Nárys didaktiky je učebním textem, který studentům učitelství, učitelům 
a dalším zájemcům zprostředkovává systémové pojetí didaktiky. Díky tomu-
to svému zaměření je hodnotným textem s trvalou hodnotou. Většinou bývají 
(v zahraničí) systémové koncepce didaktiky pojednány jakožto vědecké mo-
nograϐie velkého rozsahu a značné složitosti výkladu. Maňák se tím, že svoje 
dílo koncipuje jako učební text, drží ve stručnosti, což jeho čtenáři oceňují. 
Jde mu o to, aby jeho text byl osnovou pro další, vlastní promýšlení proble-
matiky didaktiky.

Navzdory (nebo snad díky) této stručnosti předkládá dobře uspořádaný vý-
klad hlavních didaktických kategorií. Slovy autora, je „pokusem strukturo-
vaně a v uceleném systému podat přehled hlavních didaktických problémů, 
které tvoří předmět této pedagogické disciplíny a kterým by měl hluboce ro-
zumět každý učitel“ (Maňák, 2024, s. 21).

To nás vede k otázce, jaká témata tvoří obsah didaktiky? V podání profesora 
Maňáka jde o pojmy uvedené na obrázku 1, které se propisují do obsahové 
náplně výkladu didaktiky (obrázek 2). Znamená to tedy, že v pojetí profe-
sora Maňáka nejsou didaktická témata pojednána ve volném sledu, nýbrž 
v řádu systému.

2 Dřívější vydání: UP Olomouc r. 1969 (1. a 2. vyd.) s M. Novákovou, SPN Bratislava r. 1989 
pod názvem „Náčrt…“, PdF MU Brno r. 1990 (1. vyd.), PdF MU Brno r. 1991 (1. dotisk 1. vyd.), 
PdF MU Brno r. 1992 (2. dotisk 1. vyd.), PdF MU Brno r. 1993 (3. dotisk 1. vyd.), PdF MU 
Brno r. 1994 (4. dotisk 1. vyd.), PdF MU Brno r. 1995 (5. dotisk 1. vyd.), PdF MU Brno r. 1997 
(2. vyd.), PdF MU Brno r. 2003 (3. vyd.).
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Obrázek 1

Schéma výuky (Maňák, 2024, s. 36)
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Obrázek 2

Strukturace výkladu v Nárysu didaktiky (Maňák, 2024, s. 12–14)
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Dalším cílem, který jsem ve svém konferenčním sdělení sledoval, bylo pod-
pořit Maňákovu tezi, že účelem didaktiky je vybavit (budoucí) učitele meto-
dologickými nástroji k tomu, aby své profesi rozuměli a dokázali ji tvořivě 
naplňovat. Autor k tomu uvádí, že „… cílem Nárysu je přispět k systémovému 
pedagogickému myšlení a vyzbrojit tak budoucí učitele metodologickým ná-
strojem, který je pro moderního pedagoga nezbytný. Tím chce též podpořit 
úsilí přiblížit pedagogickou teorii potřebám života, aby pedagogika byla s to 
účinně řešit aktuální výchovně vzdělávací otázky naší demokratické společ-
nosti“ (2024, s. 21). Vzpomínám, že profesor Maňák v této souvislosti rozli-
šoval mezi metodologií a metodikařením. Upozorňoval, že metodologickou 
průpravu potřebují profesionálové k tomu, aby neupadli právě do rutiny me-
todikaření. V případě profesionálů tedy nejde jen o samotný profesní výkon, 
ale také o porozumění jeho podstatě, jeho dopadům apod. V tomto smyslu 
předkládá profesor Maňák didaktiku jako profesní vědu pro učitele, která jim 
umožňuje vztahovat jejich jednání k intersubjektivně nastoleným kritériím 
profesního jednání, a tím otevírat perspektivy jeho zlepšování.
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Upozorňoval jsem také na to, že každá učebnice – obzvlášť vysokoškolská – 
umožňuje svému autorovi / své autorce (vedle snahy o „kanonické pojedná-
ní“ oboru) vyzdvihnout vybraná témata a originálním způsobem je rozpra-
covat. Témata, jimž profesor Maňák věnuje ve svém Nárysu didaktiky zvláštní 
pozornost, jsou přinejmenším: názornost, aktivizace a tvořivost žáků a (in-
ter)profesní spolupráce ve škole. Pozoruhodné je, že při zpracování těchto 
témat se dostává až na úroveň zobecňujícího modelu, který mohou využívat 
(a využívají – srov. např. Švec, 2014) další autoři ve svých úvahách a pracích. 

Ano, a to je další významný rys odkazu autora. Svým Nárysem didaktiky, ale 
i dalšími texty nás má k tomu, abychom to, o čem píše, tvořivě domýšleli. 
Nemá přitom na mysli jakoukoliv domýšlivost, nýbrž „pře-pro-myslení“ za-
vedených kategorií oboru v měnících se podmínkách. Uvádí k tomu: „Nárys 
muže splnit své poslání, bude-li chápán jako logická orientace v rozsáhlé di-
daktické problematice, bude-li tvořivě domýšlen a bude-li doplňován dalším 
studiem“ (Maňák, 2024, s. 21).

Na konferenci jsem upozorňoval také na to, že Nárys didaktiky funguje v cel-
ku Maňákova díla jako pomyslný svorník a rozcestník. Svorníkem je proto, že 
zastřešuje celou řadu textových rozpracování myšlenek, které jsou v jádru 
didaktické. Rozcestníkem je proto, že ve stručnosti a jasnosti ukazuje, kudy 
by se dále mohlo ubírat rozpracování dané problematiky, resp. kam by se 
mohli vydat lidé, kteří by o něco takového jevili zájem. Domnívám se, že tyto 
dvě funkce může Maňákova publikace plnit právě proto, že byla opakovaně 
vydávána a revidována. Lze tedy snad říci, že má smysl vracet se k tomu, co 
jsme již jednou napsali, přerovnávat myšlenky a slova a usilovat o opakova-
ná/revidovaná vydání publikací, které tak mohou získat na hodnotě.

Podporu pro to můžeme hledat u kolegů a kolegyň, kteří jsou inspirativní 
osobností, životem, dílem i stylem. V případě profesora Maňáka tomu tak 
bylo, je a bude. Svědčí o tom návaznosti a odezvy, s nimiž se průběžně se-
tkáváme. Jednou z nich je např. pozoruhodný text kolektivního rozhovoru 
o osobnosti a dílu profesora Maňáka pro časopis Komenský (Janík & Rodová 
et al., 2025). Další je tato komponovaná zpráva o konferenci, která mu byla 
věnována, včetně pěti reϐlexí, jež jsou její součástí. To vše doporučuji zvídavé 
pozornosti čtenářů a těším se na další návaznosti.
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